Obecná rovnice přímky (výukový soubor)

V dokumentu se pohybujeme pomocí hypertextových odkazů (Ctrl + klepnutí myší). Z několika nabízených odpovědí je vždy aspoň jedna správná. Před klepnutím na odpověď je vhodné si výběr rozmyslet a odůvodnit.
Pro upevnění dovednosti je důležité na závěr vyřešit samostatně obdobný příklad.

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].

Pokračovat
Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].

Otázka 1

Jaké jsou souřadnice směrového vektoru přímky r ?

Odpověď  1A : Směrový vektor  u = (3, –6).

Odpověď  1B  : Směrový vektor  u = (3, 2).

Odpověď  1C : Směrový vektor  u = (1, –2).

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].

Otázka 2

Jak využijeme znalost směrového vektoru u = (1, –2) k určení  normálového vektoru n přímky r ?

Odpověď  2A : Normálovým vektorem přímky r je vektor n = (1, 2)

Odpověď 2B  : Normálovým vektorem přímky r je vektor n = (2, 1)

Odpověď 2C  : Normálovým vektorem přímky r je vektor n = (–2, 1)

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].
Otázka 3

Jak využijeme znalost normálového vektoru n = (2, 1) k určení rovnice přímky?

Odpověď 3A:
Protože normálovým vektorem přímky r je vektor n = (2, 1), má rovnice přímky r tvar 

x + y + 2 = 0. 

Odpověď 3B:
Protože normálovým vektorem přímky r je vektor n = (2, 1), má rovnice přímky r tvar 

2x + y + c = 0. 

Zadání úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].
Otázka 4

Jak určíme neznámý koeficient c ?

Odpověď 4A
Hodnotu koeficientu c určíme tak, že do rovnice přímky 2x + y + c = 0 dosadíme za x, y souřadnice bodu A .

Odpověď 4B
Hodnotu koeficientu c určíme tak, že do rovnice přímky 2x + y + c = 0 dosadíme za x, y souřadnice směrového vektoru.

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].
Otázka 5

Jakému číslu je roven koeficient c ?

Odpověď 5A
Platí: c = –4

Odpověď 5B
Platí: c = 4

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].
Otázka 6

Jakou rovnici má přímka r ?

Odpověď 6A
Přímka r má obecnou rovnici: 2x + y – 4 = 0.

Odpověď 6B
Přímka r má obecnou rovnici: x + 2y – 4 = 0.

Hodnocení  1A : 

Správně. Souřadnice směrového vektoru určíme odečtením souřadnic bodů A, B, směrový vektor  AB = (3, –6). Za směrový vektor je vhodnější vybrat vektor, který má souřadnice určené nesoudělnými čísly. Získáme ho dělením jeho souřadnic číslem 3 (neboli násobením číslem 1/3). Platí u = (1, –2). Správná je tedy i odpověď 1C.

Pokračovat 1
Zpět 1
Hodnocení  1B : 

Chybná odpověď.  Souřadnice směrového vektoru neurčíme sečtením  souřadnic bodů, ale  jejich odečtením.

Zpět 1
Hodnocení  1C : 

Správně. Souřadnice směrového vektoru určíme odečtením souřadnic bodů A, B, směrový vektor  AB = (3, –6).  Za směrový vektor je vhodnější vybrat jeho násobek, který má souřadnice určené nesoudělnými čísly. A tím je například vektor u = (1, –2).

Pokračovat 1
Zpět 1
Hodnocení  2A :

Chybná odpověď. 

Na vektor u = (1, –2) je kolmý vektor, který určíme tak, že přehodíme pořadí souřadnic a právě u jedné souřadnice změníme znaménko. Skalární součin směrového a normálového vektoru uv = 0. 

Zpět 2
Hodnocení 2B : 

Správně.

Na vektor u = (1, –2) je kolmý vektor, který určíme tak, že přehodíme pořadí souřadnic a právě u jedné souřadnice změníme znaménko, tedy dostaneme. vektor (2, 1) nebo vektor
(–2, –1). Za normálový vektor přímky r zvolíme vektor n = (2, 1). Platí, že skalární součin směrového a normálového vektoru uv = 0

Pokračovat 2
Zpět 2
Hodnocení 2C : 

Chybná odpověď. 

Na vektor u = (1, –2) je kolmý vektor, který určíme tak, že přehodíme pořadí souřadnic a právě u jedné souřadnice změníme znaménko. Skalární součin směrového a normálového vektoru uv = 0. 

Zpět 2
Hodnocení 3A:

Chybná odpověď.

V obecné rovnici přímky ax + by + c = 0 koeficienty a, b udávají souřadnice normálového vektoru. 

Zpět 3
Hodnocení 3B:

Správně.

V obecné rovnici přímky ax + by + c = 0 koeficienty a, b udávají souřadnice normálového vektoru. Protože normálovým vektorem přímky r je vektor n = (2, 1), má rovnice přímky r tvar  2x + y + c = 0. 

Pokračovat 3
Zpět 3
Hodnocení 4A:

Správně.

Koeficient c určuje, která ze všech rovnoběžných přímek prochází právě bodem A nebo B. Souřadnice jednoho z těchto bodů musíme dosadit do rovnice přímky.

Pokračovat 4
Zpět 4
Hodnocení 4B:

Chybná odpověď.

Směr přímky určuje normálový či směrový vektor, toho jsme již využili. Koeficient c určuje, která ze všech rovnoběžných přímek prochází právě bodem A nebo B.

Zpět 4
Hodnocení 5A:

Správně.

Platí: 2 · 0 + 4 ·1 + c = 0. Z rovnice vypočítáme: c = –4.

Pokračovat 5
Zpět 5
Hodnocení 5B:

Chybná odpověď.

Platí: 2 · 0 + 4 ·1 + c = 0. Z rovnice vypočítáme c .

Zpět 5
Hodnocení 6A:

Správně.

Přímka r má obecnou rovnici: 2x + y – 4 = 0.

Zpět 6
Záznam řešení úlohy
Hodnocení 6B:

Chybná odpověď.

Do rovnice 2x + y + c = 0 již jenom dosadíme c = –4.

Zpět 6
Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky r, která prochází body A[0, 4], B[3, –2].

Záznam řešení úlohy:

Nejprve určíme vektor  AB = (3, –6). Směrovým vektorem je například  u = (1, –2).


Normálovým vektorem přímky r je například vektor n = (2, 1).


Rovnice přímky r má tvar 2x + y + c = 0. 

Dosazením souřadnic bodu A zjistíme, že platí: 2 · 0 + 4 · 1 + c = 0.

Z rovnice vypočítáme: c = –4.

Přímka r má obecnou rovnici: 2x + y – 4 = 0.

Zpět na začátek       Obrázek
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Zadání obdobného příkladu
Zadání obdobného příkladu k samostatnému řešení

Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky p, která prochází body A[1, 2], B[–1, 5].

Kontrola výsledku
Zpět na začátek
Zadaní úlohy

Určete obecnou rovnici přímky p, která prochází body A[1, 2], B[–1, 5].

Výsledek obdobného příkladu k samostatnému řešení

Přímka p má obecnou rovnici: 3x + 2y – 7 = 0.

Zpět na začátek
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